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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сьогодні одним із пріоритетних завдань України є

завершення земельної реформи, а також забезпечення
комфортних і прозорих правил земельних відносин для
залучення інвестицій в аграрний сектор України [2].

Світовий досвід свідчить, що саме інвестиційне зем-
леволодіння забезпечує найбільшу капіталізацію зе-
мельних ресурсів. Для формування системи мобілізації
фінансових ресурсів та розробки інвестиційної політи-
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Розвиток агропромислового комплексу України визначається та залежить від ефективності

інвестиційних процесів у країні. Досить велику роль відіграють іноземні інвестиції, які напряму

впливають на стан, подальші напрями розвитку та орієнтири агропромислового виробництва

України, яке перебуває у стані глибокої кризи.

У статті висвітлюється регіональні аспекти інвестиційної діяльності агропромислового ви-

робництва, зокрема по стимулюванню інвестиційного потенціалу Сумського регіону. Виявле-
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Визначено пріоритетні шляхи інвестиційного розвитку агропромислового комплексу Сумсь-

кої області.

Development of the agricultural sector of Ukraine is determined and depends on the efficiency of

investment process in the country. Quite a large role to foreign investment that directly affect the

state, and future directions for the development of agro-industrial production guidance Ukraine,

which is in a deep crisis.

The article highlights the aspects of regional investment agricultural production, in particular to

stimulate investment potential of Sumy region. Identified and analyzed factors (strengths and

weaknesses) of the region, affecting the infusion of investment funds in the region.

In addition, the paper considers and focuses on the role of foreign investment in the development

of domestic agricultural enterprises. The basic problems that hinder the receipt of these investments

and ways to solve them.
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ки в земельній сфері бажаним є залучення як внутрішніх,
так і зовнішніх інвестицій в сільське господарство. До-
сягнення поставленої мети стає можливим за умови
створення сприятливого клімату для інвестиційної діяль-
ності вітчизняних інвесторів і залучення іноземного ка-
піталу [7].

Ефективне залучення іноземних інвестицій потребує
раціонального розподілу між регіонами України. На
сьогодні механізм підвищення інвестиційної активності
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практично не враховує регіональну складову, що при-
зводить до неоднорідності в обсягах прямого інозем-
ного інвестування в регіональному розрізі, породжує
певні диспропорції, послаблює економічні взаємозв'яз-
ки між регіонами. Це зумовлено небажанням інвесторів
вкладати кошти в ті регіони, які характеризуються низь-
кою привабливістю, внаслідок фінансової, політичної,
економічної нестабільності [3].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ, У ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ

Дослідженню питань розвитку інвестиційного про-
цесу в АПК присвячено праці В.М. Гончарова, А.П. Гай-
дуцького, Ф.О. Ярошенко, С.О. Гуткевича, М.В. Щури-
ка, С.В. Козловського, Ю.В. Жеревчука, Л.В. Киришу-
на, В.В. Медведєва, І.В. Пліско, О.М. Бігуна, Т.Є. Зінчен-
ка та ін.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Основними цілями поставленими в даній статті є

наведення результатів дослідження передумов розвит-
ку фінансового інвестування агропромислового вироб-
ництва Сумського регіону, переваг та недоліків, слаб-
ких та сильних сторін області в напрямі залучення іно-
земних інвестицій в агропромислове виробництво Сум-
щини.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Інвестиції в землю впевнено лідирують у рейтингу
ризикованих вкладень коштів і, схоже, будуть утриму-
вати першість ще довгий час. Основна причина полягає
в неадекватному ціноутворенні на земельні ділянки, що
призводить до створення своєрідної фінансової піра-
міди, яка трималася виключно завдяки постійному зрос-
танню цін на землю. Фактично земельні ділянки прода-
валися дорожче, ніж вже готові будівлі та споруди з
ділянками, на яких вони стоять [1].

Розмір прямих іноземних інвестицій (ПІІ) свідчить
про розкритий інвесторами економічний потенціал ре-
гіону. Цей потенціал є фактором інвестиційної приваб-
ливості регіону. Крім цього, ПІІ покращують якість діло-
вого середовища, посилюючи ринкову конкуренцію та
стимулюючи підвищення продуктивності праці.

Підвищення конкуренції є одним із чинників змен-
шення загального рівня виробничих затрат на ринках
окремих видів продукції. Поява підприємства з інозем-
ними інвестиціями супроводжується привнесенням но-
вих технологій, методів управління тощо, що в свою
чергу вимагає від місцевих фірм запровадження техно-
логічних і організаційних нововведень з метою збере-
ження своїх позицій на ринку [10].

Земельна реформа в Україні передбачає введення
приватної власності на землю та поступове її залучення
в товарно-грошові відносини. Виникають нові, невідомі
до цього часу явища: обіг земель, обмін прав власника
на землю, іпотека, купівля-продаж, передавання земель
в оренду. До земельно-ринкових відносин залучені дер-
жава, ради усіх рівнів, власники та численні посередни-
ки: біржі, нотаріуси, адвокати, суди, банки, маркетин-
гові підприємства (рієлторські, консалтингові, реєст-

раційні, оцінні, інформаційні, навчальні тощо). У всіх
зазначених операціях із землею об'єктивні дані про її
якість та вартість істотно б їх поліпшили. Більш того, у
деяких з них (скажімо, у придбанні або продажу прав
власності, використанні земель під заставу, передаванні
в оренду та ін.) без них взагалі не обійтися. Якісна оцін-
ка є надзвичайно важливою для інвестора, який вирі-
шив придбати або орендувати земельну ділянку для ви-
рощування сільськогосподарської продукції. У зв'язку
з цим оцінити інвестиційну привабливість ділянки, зни-
зити можливі ризики від інвестування, швидко і макси-
мально виправдати вкладення можливо лише викорис-
тавши інтегральну оцінку властивостей грунтів, кліма-
тичних та технологічних особливостей земельної ділян-
ки.

За даними Головного управління статистики у
Сумській області у I півріччі 2013 р. іноземними інвес-
торами в економіку області вкладено 37,2 млн дол.
США.

Обсяг іноземного капіталу (акціонерного), внесено-
го в область з початку інвестування, на 1 липня 2013 р.
становив 422,2 млн дол. США, що на 9,3% більше об-
сягів інвестицій на початок 2013 р., і в розрахунку на
одну особу населення становив 368,6 дол. США.

Станом на 1 липня 2013 р. із 41 країни світу надійшли
інвестиції у підприємства області. Найвагоміші внески
капіталу в економіку Сумщини зробили нерезиденти з
Кіпру та Нідерландів. На ці країни припадає 71,5% за-
гального обсягу прямих іноземних інвестицій (акціонер-
ного капіталу).

Слід зазначити, що вагому частку іноземних інвес-
тицій (308,5 млн дол. США) отримали промислові
підприємства області [9].

Згідно з даними Держкомзему Сумської області
земельні площі спільних підприємств та міжнародних
об'єднань області у 2012 р. у порівнянні з 2007 р.
збільшились у 2,6 рази (з 5,2 тис. га до 13,7 тис. га), а по
площам земель та підприємств, що повністю належать
іноземним інвесторам за цей період змін не спостеріга-
лося.

У відповідності з Указом Президента України від 27
червня 1999 року на території міста Шостка Сумської
області встановлений спеціальний режим інвестиційної
діяльності. Затверджено перелік 20 пріоритетних видів
економічної діяльності та передбачено встановлення
податкових і митних пільг для суб'єктів підприємниць-
кої діяльності, які реалізують інвестиційні проекти в місті
Шостка. До переліку пріоритетних видів економічної
діяльності включені: розвиток хімічної та харчової про-
мисловості, виробництво машин та устаткування, елек-
тричної та теплової енергії, оброблення деревини, ви-
робництво виробів зі скла, будівельні роботи тощо.
Підприємствами міста ведеться робота по 11 інвести-
ційним проектам на загальну суму близько 24 млн дол.
США [5].

Щоб активізувати інвестиційну діяльність необхід-
но забезпечити роботу чітких, зрозумілих і зручних ме-
ханізмів її реалізації як на регіональному, так і на дер-
жавному рівнях. Для цього перш за все уряд повинен
займатися розробкою національних та регіональних
стратегій розвитку, які б займались дослідженням та за-
безпеченням бажаного економічного ефекту на довго-
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строковій основі завдяки координації роботи органів
державного управління та органів місцевого самовря-
дування. Саме такі стратегічні плани поряд з розвитком
регіональної інфраструктури та загальнодержавним
сприянням можуть забезпечити приплив інвестицій у
регіони України. Нині основний акцент у регіональній
інвестиційній стратегії необхідно поставити на розвит-
ку тих сфер виробництва, які сприятимуть економічно-
му зростанню регіону, країни в цілому. На регіонально-
му рівні необхідно застосувати нові підходи до довго-
строкових відносин, які відповідали б сучасним політич-
ним реаліям, а також пріоритетним інтересам нашої
держави. На державному рівні перед органами влади
постає завдання підвищення інвестиційної активності ре-
гіонів шляхом реформування нормативно-правової бази
і коригування розподілу інвестиційних ресурсів [3].

Для виявлення взаємозв'язку і залежності між об-
сягами вкладених прямих іноземних інвестицій (ПІІ) та
обсягами валового регіонального продукту (ВРП) як го-
ловного показника, що характеризує рівень розвитку
регіону, проаналізуємо дані, які наведені у таблиці 1.

Дані таблиці 1 свідчать про значні диспропорції в
розвитку регіонів України. Враховуючи дані таблиці 1,
Сумська область — це регіон з низьким рівнем залуче-
них прямих іноземних інвестицій та виробленим ВРП.

Для запобігання диспропорцій у розвитку Сумсько-
го регіону інвестиції повинні спрямовуватись у ті секто-
ри, які мають позитивні перспективи у плані збуту своєї
продукції, але ринкова частка яких невелика через пе-
реваги імпорту.

Низький рівень залучення іноземного капіталу
Сумської області спричиняється низькою привабливістю
районів області, внаслідок фінансової, політичної, еко-
номічної нестабільності.

У рейтингу інвестиційної привабливості за групою
м'яких факторів (рис.1) Сумська область посідає 13
місце з усіх 26 регіонів України.

Інвестори оцінюють діловий клімат області надзви-
чайно низько.

За цим показником Сумська область знаходиться на
передостанньому — 26-у місці — серед усіх регіонів
України. Також інвестори вказують на високий рівень
корупції.

Експерти називають корупцію слабкою стороною
області, а можливістю для розвитку бізнесу вважають
покращення інвестиційного середовища.

 Очевидно, що зусилля із покращення умов для інве-
сторів доцільно розпочати з боротьби з проявами ко-
рупції. Разом з цим експерти наголошують на такій за-
грозі, як залежність економіки області від потужних

містоутворюючих підприємств. Тому варто розгля-
нути можливості диверсифікації виробництва в об-
ласті, розвитку малого і середнього бізнесу, а та-
кож торгівлі. Цьому сприяє наявність спільного кор-
дону області з Росією.

Також експерти відзначили активність регіо-
нальної влади як сильну сторону області.

За умови збільшення ефективності її діяльності
та зменшення проявів корупції така активність може
стати вагомим чинником здійснення заходів, спря-
мованих на покращення інвестиційного середови-
ща.

Усунення бюрократичних та корупційних пере-
шкод та спрощення адміністративного регулюван-
ня підприємницької діяльності є запорукою залучен-
ня інвестицій в економіку області. Потрібно макси-
мально спростити адміністративні процедури та
збільшити прозорість діяльності органів, які мають
контролюючі функції щодо підприємств.

Групи за рівнем ВРП 
на 1 особу, грн. 

9383 - 15501 

(низький) 

15501 - 21619 

(середній) 

21619 - 27737 

(високий) Групи за рівнем ПІІ на 
1 особу, доларів США 

61,1 – 333,0 
(низький) 

Вінницька, Рівненська, 
Херсонська, Сумська, 

Тернопільська, 
Чернівецька, Хмельницька, 
Черкаська, Чернігівська, 
Волинська, Закарпатська, 

Житомирська, Кіровоградська 

Луганська, 
Миколаївська 

Полтавська 

333,0 – 604,9 

(середній) 

Івано-Франківська, Запорізька, 
Львівська, Автономна 
Республіка Крим 

Одеська Донецька 

604,9 – 876,9 

(високий) 
 Харківська 

Дніпропетровська, 
Київська 

Таблиця 1. Групування регіонів України за рівнями вкладених прямих іноземних інвестицій (ПІІ)

та обсягами валового регіонального продукту (ВРП) на одну особу

Джерело: [6].

Рис. 1. Інвестиційна привабливість Сумської

області: м'які фактори
Джерело: [10].
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Інвестори повинні мати рівні умови для започатку-
вання та ведення бізнесу.

Крім цього, права інвесторів як власників мають
бути адекватно захищені. Важливо забезпечити спра-
ведливий судовий захист прав інвесторів та інформац-
ійну і правову підтримку у всіх питаннях, що стосуються
прав власності.

Головною слабкою стороною для Сумського регіо-
ну у сфері іноземного інвестування є відсутність чіткої
політики стосовно прямих іноземних інвестицій (ПІІ). Зад-
ля вироблення системного підходу необхідно розроби-
ти стратегію залучення ПІІ, яка дозволить сформувати
чітке бачення ролі ПІІ в економічному розвитку регіону.

Для ефективної інвестиційної стратегії регіональній
владі необхідно визначити чіткі й зрозумілі цілі щодо
наявних та очікуваних прибутків від ПІІ, наприклад, кап-
італовкладень, підвищення надходжень податків, зро-
стання експорту, зайнятості та кваліфікації, технологій.

Зусилля із залучення інвестицій повинні бути зосе-
реджені на кількох секторах, що мають конкурентні пе-
реваги, належать до ключових секторів зростання і спри-
ятимуть нарощуванню потужностей місцевої економіки.

Для кожного сектора регіональної економіки слід виз-
начити потенційні країни та найкращі зарубіжні компанії,
які можуть генерувати мобільні проекти і відповідають
цілям регіону в окремих секторах і технологіях [10].

Інвестиційні та вартісні оцінки земель мають стати
складовою частиною агрогрунтових, ландшафтних, еко-
логічних, кадастрових та інших угруповань, районуван-
ня та зонування території. Нині вкрай потрібними є дані
не лише про близькі за генезисом та властивостями грун-

ти та землі, що відображено на подібного роду картах,
а й дані щодо економічно однотипових місць зростання
культур. Адаптивні системи землеробства, які базують-
ся переважно на інформації про природні особливості
території і доповнені інвестиційною та вартісною інфор-
мацією, без сумніву стануть досконалішими.

За допомогою інвестиційних та вартісних оцінок
можуть бути оптимізованими умови оподаткування для
підприємств, які працюють на землях різної якості. Для
цього слід обкладати податком лише землі кращої
якості на користь земель гіршої якості, вирівнюючи тим
самим умови їх господарської діяльності. Необхідність
цих дій передбачена в законі про плату за землю, однак
донині не реалізована [8].

Низький рівень використання земель, відсутність
достовірної інформації про потенційну ефективність
землекористування для інвесторів послаблює залучен-
ня інвестицій, а підвищення інвестиційної привабливості
можливе за умови вдосконалення системи земельних
відносин і землекористування, які сприяли б зростан-
ню обсягів конкурентоспроможного виробництва і од-
ночасно зниженню собівартості, підвищенню рента-
бельності окремих видів продукції [4]. Тому задача фор-
мування привабливого інвестиційного клімату в регіоні
та Україні в цілому є сьогодні надзвичайно актуальною.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ І
ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У
ДАНОМУ НАПРЯМІ

У результаті проведеного дослідження нами було
визначено, що Сумська область — це регіон з достат-

Таблиця 2. Оцінка експертами інвестиційного середовища Сумського регіону

Джерело: [10].
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Рис. 2. Чинники низької інвестиційної привабливості аграрного сектору України
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ньо низьким рівнем залучених прямих іноземних інвес-
тицій та відносно не високим виробленим валового ре-
гіонального продукту. Також визначено, що основни-
ми інвесторами області є нерезиденти з Кіпру та Нідер-
ландів (близько 2/3 загального обсягу іноземних інве-
стицій).

Для пожвавлення інвестиційної діяльності Сумської
області необхідно сформувати систему чітких, стабіль-
них та зручних механізмів на рівні всього регіону. Для
досягнення цієї мети, перш за все органи місцевого са-
моврядування повинні займатися розробкою регіональ-
них стратегій розвитку, які б допомогли скоординувати
в правильному руслі необхідні дослідження та забезпе-
чили бажаний економічний ефект на довгостроковій ос-
нові завдяки координації діяльності органів самовряду-
вання на місцях. Саме такі стратегічні плани поряд з роз-
витком регіональної інфраструктури можуть забезпечи-
ти приплив інвестицій в аграрний сектор Сумської області.

Низький рівень залучення іноземного капіталу в
Сумський регіон спричиняється головним чином низь-
кою привабливістю районів області, внаслідок неста-
більності та невпевненості в завтрашньому дні, що ви-
никли на тлі криз у сферах фінансів, економіки, внаслі-
док політичної, фіскальної нестабільності, непоодино-
кими проявами корупції, наявності бюрократичних та ко-
рупційних перешкод та внаслідок складного адмініст-
ративного регулювання підприємницької діяльності, що
нівелює рівні умови для започаткування та ведення
бізнесу. Саме тому, пріоритетними для залучення інве-
стицій в область є спрощення адміністративних проце-
дур та забезпечення прозорості в функціонуванні та
діяльності органів місцевого самоврядування, які мають
контролюючі функції щодо підприємств, установ та
організацій тощо.

Для кожного району області необхідно визначити
потенційні країни та найбільш перспективні в плані інве-
стиційної віддачі зарубіжні компанії, які можуть підтри-
мувати та створювати мобільні проекти, які відповіда-
ють цілям регіону в окремих сферах і технологіях.
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